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DONAŢIA VASILE FILIP 

O ARTĂ, DOUĂ ARTE; O DONAŢIE, DOUĂ CATALOAGE 

 

Ana COȘEREANU  

 

 

Vasile Filip donation - one art, two arts; one donation, two catalogs 

 

Abstract 

In 1960, through the effort of the painter Eugen Ispir, the first art gallery of 

Botoşani will be opened. Over time, the basic fund of the art collection of the 

Botoşani County Museum has been consistently enriched, currently reaching 

approximately 2,400 works of art, but the most important fund is the works 

donated by the musician Vasile Filip, who donated 45 works, signed by: 

Eustaţiu Stoenescu, Rudolf Schweitzer-Cumpăna, Theodor Pallady, Camil 

Ressu, Nicolae Tonitza, Gheorghe Petraşcu, Jean Al. Steriadi and others. 

 

Cuvinte cheie: artă, donație, Vasile Filip, Botoșani. 

Keywords: art, donation, Vasile Filip, Botoșani city. 

 

 

Botoşaniul, oraş legat pentru eternitate de numele unor personalităţi marcante 

ale culturii româneşti şi universale (Eminescu, Iorga, Enescu), este cunoscut şi în ceea 

ce priveşte arta plastică prin nume ilustre, precum Ştefan Luchian sau Octav Băncilă. 

Viața și activitatea acestor ilustre personalități ale Moldovei de nord este în general 

cunoscută. Tocmai de aceea ne-am propus să prezentăm în acest material un nume mai 

puțin cunoscut chiar publicului de specialitate, dar care a contribuit din plin, în a doua 

jumătate a veacului trecut, la îmbogățirea patrimoniului muzeal botoșănean. 

* 

În anul 1960, prin strădania Ilenei Turuşancu, profesor de Limba şi literatura 

română la Liceul „Mihai Eminescuˮ şi a pictorului Eugen Ispir se deschidea prima 

pinacotecă a Botoşanilor, în centrul istoric al oraşului, într-o clădire situată în Calea 

Naţională nr. 162, având drept patrimoniu inițial 50, 55 picturi şi vreo 8 sculpturi. De-a 

lungul vremii, prin transferuri din fondurile centrale ale statului, achiziţii proprii şi 

donaţii, Fondul de bază al colecției de artă a Muzeului Judeţean Botoşani s-a îmbogăţit 

consistent, ajungând în prezent la aproximativ 2.400 de lucrări din domeniile picturii, 

graficii, sculpturii și artei decorative (tapiserie), opere semnate atât de artişti proveniţi 

din zona Botoşaniului, cât şi de autori români cunoscuţi în întreg arealul european şi nu 

numai. 

Menționăm faptul că pentru toate piesele din colecţie s-a declanşat procedura 

de clasare, remarcabilă fiind în ultimii ani prezenţa unora dintre ele la expoziţii 

naţionale, organizate la Bucureşti, precum ,,Artistul şi Puterea” (în 2012, la Biblioteca 

Naţională a României), ,,Ştefan Luchian - univers artistic” (în 2013, la Muzeul Naţional 
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„Cotroceni”) și participările la Pavilionul ART SAFARI (în 2017, cu lucrări semnate de 

Ștefan Luchian, precum și la ediția din 2019, cu lucrări semnate de Nicolae Tonitza). 

Între toate aceste opere de artă de o valoare patrimonială aparte cel mai însemnat 

fond îl reprezintă lucrările din donaţia muzicianului Vasile Filip. Donaţia a fost realizată 

la 17 martie 1977 şi a fost prezentată specialiştilor şi publicului interesat în cadrul unei 

lucrări de specialitate realizată de muzeografii Constantin Doroftei şi Alexandru Pleşca, 

în colaborare cu Adrian Ciuraru (tehnoredactor) şi Ioan Helici (fotograf). 

Intitulată Donaţia Vasile Filip - Catalog, lucrarea a apărut în anul 1980 sub 

egida Muzeului Judeţean Botoşani şi a Comitetului de Cultură şi Educaţie Socialistă 

Botoşani; are un număr redus de pagini (doar 32), fiind într-un format relativ mic (18 x 

23 cm); între coperțile sale se regăsesc ilustraţii sepia pentru 27 de lucrări din cele 45 

donate, aşa cum reiese din Procesul-verbal de predare-primire încheiat la data 

respectivă (fig. 1). Lucrările menţionate în Procesul-verbal sunt semnate de Theodor 

Pallady, Camil Ressu, Nicolae Tonitza, Gheorghe Petraşcu, Eustaţiu Stoenescu, Rudolf 

Schweitzer-Cumpăna, Jean Al. Steriadi şi alţii; toate au fost evaluate de către specialişti 

ai Muzeului de Artă al Republicii Socialiste România şi ai Oficiului pentru Patrimoniu 

Cultural Naţional al Municipiului Bucureşti (fig. 2). De asemenea, în patrimoniul 

Muzeului Judeţean Botoşani au fost preluate, de către muzeograful Alexandru Pleşca, 

Diploma de studii a lui Vasile Filip eliberată de Conservatorul de Muzică din Paris (fig. 

3) şi un Album monografic Eustaţiu Stoenescu, apărut în 1946 la Editura Casa Şcoalelor, 

cu un text introductiv semnat de către academicianul George Oprescu. 

Ideea reeditării acestui Catalog, cu mijloacele tehnice ale secolului al XXI-lea, 

are mai multe motivaţii, pornind de la cele de ordin obiectiv, precum: importanţa 

deosebită a donaţiei din punct de vedere artistic şi patrimonial, lipsa unui spaţiu 

expoziţional care să permită vizionarea acestor opere de către specialişti şi de către 

publicul iubitor de artă plastică românească şi, nu în ultimul rând, respectul profund 

pentru gestul donatorului, gest onorant atât pentru sine, cât şi pentru cei care beneficiază 

de donaţia sa. 

O altă motivaţie este cea de ordin estetic, în acest volum fiind publicate 

imaginile color ale lucrărilor la cerinţele grafice actuale, dar ţinând cont şi de 

particularităţile cromatice ale fiecărei opere în parte. Ultima motivaţie a fost dorinţa de 

a aduce completări în sensul unor informaţii privind biografia autorilor lucrărilor care 

fac parte din donaţie, deoarece editorii Catalogului din 1980 au avut ca obiectiv operele 

de artă şi, în acest sens, s-au referit strict la piesele „cu semnificaţie şi valoare deosebită 

ale donației”1, enumerând doar autorii. De asemenea, completăm acel Catalog prin 

prezentarea unor documente inedite, cuprinse în Anexe, care aduc informaţii 

suplimentare în ceea ce privește viaţa instituţiei muzeale botoșănene în perioada anilor 

70 - 80 ai veacului trecut. 

 

 

 

 
1 Constantin Doroftei, Alexandru Pleşca, Donaţia Vasile Filip - Catalog, Muzeul Judeţean Botoşani, 1980, 

p. 7. 
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Vasile Filip. Scurt itinerar artistic - de la compoziţii muzicale la pasiuni 

estetice 

Născut la Botoşani, la 10 martie 1910, moştenitor al talentului muzical al tatălui 

său (care fusese elevul distinsului profesor Eduard Caudella), Vasile Filip va fi trimis la 

doar 13 ani, pentru studii muzicale la Iaşi, intrând la Conservator, ca elev al profesorului 

Alexandru Teodorini. Îl cunoaşte pe George Enescu în 1917 şi devine, la scurt timp, 

datorită talentului său, membru al Orchestrei Simfonice pe care cunoscutul compozitor 

o înființase, concertând împreună la Botoșani, Dorohoi, Cernăuți, Iași și București între 

anii 1918 și 1919. De asemenea, în timpul studiilor de la Conservatorul din Paris a locuit 

în casa lui Enescu, bucurându-se de îndrumarea directă a acestuia. 

Absolvent, în 1923, al Conservatorului de Muzică din capitala Franței, distins 

cu premiul I şi numit, la întoarcerea în ţară, profesor titular la Conservatorul ,,Ciprian 

Porumbescu”, Vasile Filip a desfăşurat o bogată activitate concertistică, în paralel cu 

cea de pedagog profesor, având și o carieră didactică de peste 40 de ani.  

Vasile Filip s-a apropiat şi de pictură datorită relațiilor pe care le-a avut cu unii 

artişti contemporani, dorind parcă să-i convingă pe ceilalţi de faptul că arta înseamnă 

cunoaştere şi perseverență, iar fiecare domeniu al artei exprimă adevărul şi frumusețea 

vieții. Aceste relaţii au avut la bază analogiile de destin artistic, care au contribuit, fără 

îndoială, la adâncirea afinităților muzicianului cu personalități din lumea artelor 

plastice. 

Vasile Filip, ca şi Eustațiu Stoenescu, Rudolf Schweitzer-Cumpăna sau 

Theodor Pallady s-a format în mediul european, a călătorit mult şi a asimilat multe, fiind 

receptiv la direcțiile în care evolua muzica şi pictura în acel moment, pentru ca, întors 

acasă, să creeze fără complexe propria lui operă, să activeze ca profesor în învățământul 

artistic românesc dovedind reale calități pedagogice. Apropierea de Eustațiu Stoenescu 

nu este întâmplătoare, Vasile Filip dându-i acestuia lecții de vioară. Nu este exclus ca 

și Rudolf Schweitzer-Cumpăna să fi luat lecții de vioară, cunoscută fiind preferința 

pictorului pentru acest instrument. 

După cum am mai precizat, în 1977 compozitorul botoșănean decide să doneze 

cea mai mare parte a lucrărilor adunate de-a lungul anilor orașului în care s-a născut, 

lucru pe care îl va menționa ulterior, într-un volum de memorii2. În cadrul acestei donații 

există și patru portrete ale sale, realizate de către Rudolf Schweitzer-Cumpăna (intitulat 

„Portretul maestrului Vasile Filip” - fig. 4), Eustațiu Stoenescu („Portretul profesorului 

Vasile Filip” - fig. 5), Camil Ressu („Portretul maestrului Vasile Filip” - fig. 6) și, în 

sfârșit, de Lazăr Ghelman, având același titlu (fig. 7). Acestor lucrări li se alătură 

„Portretul mamei maestrului Vasile Filip”, realizat tot de Lazăr Ghelman (fig. 8). 

Gestul muzicianului nu a fost singular, acesta urmând exemplul altor artiști-

colecționari, care au ales să-și doneze colecțiile lor de artă statului român, pentru că, 

după cum afirmau autorii Catalogului din 1980, ,,o colecţie particulară de pictură poate 

dovedi bunul gust al cuiva şi calitatea necesităţilor spirituale ale acelei persoane, actul 

donării colecţiei către o instituţie muzeală atestă generozitate şi o conştiinţă cetăţenească 

înaltă”3. 

 
2 Vasile Filip, Din amintirile unor interpreți români. Scrisoare deschisă, Editura Muzicală, București, 1982. 

 3 Constantin Doroftei, Alexandru Pleşca, op. cit., p. 3. 
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În concluzie, putem afirma că această colecție deosebită a fost constituită din 

lucrări semnate de artiști care i-au fost apropiați sufletește lui Vasile Filip și neîndoielnic 

în conformitate cu exigențele artistice ale muzicianului. De asemenea, considerăm că 

donarea sa în 1977 către muzeul din Botoșani a îmbogățit semnificativ patrimoniul 

acestei instituții de cultură din nordul Moldovei. 
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ANEXE 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fig. 1 Proces Verbal de predare-primire 
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Fig. 2 – Actul donației prof. Vasile Filip  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fig. 3 Diploma de absolvire a prof. Vasile Filip (în lb. franceză) 
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Fig. 6. „Portretul maestrului Vasile 

Filip” (ulei/carton, 49 x 37,5 cm, 

semnat dr. jos, cu creion negru,  

C. Ressu, nedatat) 

Fig. 7. „Portretul maestrului Vasile Filip” 

(ulei/pânză de bumbac, 70 x 50 cm, 

semnat stg. jos, cu negru, G. Lazăr, 

nedatat 

Fig. 4. „Portretul maestrului Vasile Filip” 

(ulei/carton, 65,5 x 47,5 cm, 

semnat şi datat dr. jos, cu umbră arsă, 

Schweitzer-Cumpăna, 1945) 

Fig. 5. „Portretul profesorului Vasile 

Filip” (ulei/pânză, 80,5 x 60 cm, 

semnat stg. jos, cu ocru,  

Stoenescu, nedatat) 
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Fig. 8. „Portretul mamei maestrului Vasile 

Filip” (ulei/pânză, 65 x 50 cm, 

semnat şi datat stânga jos, cu negru, 

G. Lazăr, 1975) 
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